

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
11
ФЕВРАЛЯ
2023 ГОДА
№.№22-23 (19.494-19.495)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ



О деятельности Нацхолдинга

Глава государства принял председателя правления АО «Национальный управляющий холдинг «Байтерек» Каната Шарлапаева.

Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет об итогах деятельности холдинга за 2022 год и планах на предстоящий период. Президенту были представлены предложения по поддержке предпринимательства, агропромышленного комплекса и обеспечению населения жильем.

Главе государства было доложено о рекордной чистой прибыли холдинга за 2022 год в сумме 350 млрд тенге, что в пять раз превышает результат 2020 года и в три раза – 2021 года.

По итогам прошлого года структура «Байтерека» профинансировала 238 крупных проектов и лизинговых сделок на 685 млрд тенге. В рамках поддержки малого и среднего бизнеса просубсидировано 50,5 тысячи проектов на сумму порядка 1,5 трлн тенге.

Согласно представленным Президенту данным, субъекты агропромышленного комплекса профинансированы на 522 млрд тенге при плане 432 млрд тенге.

Канат Шарлапаев также сообщил, что в рамках обеспечения населения жильем выдано льготных ипотечных займов на общую сумму порядка 1,4 трлн тенге, обеспечены гарантии долевого строительства на 211,8 млрд тенге, профинансировано строительство кредитного жилья акиматами на 176,4 млрд тенге. Таким образом, за счет инструментов поддержки введено в эксплуатацию свыше 2,2 млн кв. метров жилья, за счет ипотечного кредитования 79 865 семей улучшили жилищные условия.

Глава государства акцентировал внимание на важности дальнейшей поддержки малого и среднего бизнеса. Он также указал на необходимость активного участия «Байтерека» в укреплении экспортного потенциала и развитии агропромышленного комплекса страны.

Телеграмма соболезнования

Глава государства направил телеграмму соболезнования родным и близким государственного и общественного деятеля Сергея Терещенко.

Президент выразил глубокие соболезнования в связи с кончиной видного государственного и общественного деятеля Сергея Терещенко.

«Сергей Александрович прошел большой жизненный и профессиональный путь – от инженера колхоза до первого председателя Правительства Республики Казахстан. Под его руководством в годы становления независимости Казахстана были разработаны и претворены в жизнь масштабные социально-экономические реформы. Как активный общественный деятель и предприниматель С.Терещенко внес неоценимый вклад в развитие страны, укрепление мира и согласия. За особые трудовые заслуги он был удостоен высшего звания «Казакстаннын Енбек Ері», других государственных наград», – говорится в телеграмме.

■ ЗОЛОТОЙ ФОНД

Их опыт и мудрость бесценны



В Кызылорде в Доме дружбы состоялось первое расширенное заседание совета аксакалов областной Ассамблеи народа Казахстана. Открыл его заместитель акима области Нурымбет Сактаганов.

В заседании также приняли участие председатели областного, городских и районных советов аксакалов.

Напомним, в начале этого года при областной АНК был создан совет аксакалов, в состав которого вошли представители неправительственных

организаций и этнокультурных объединений.

На заседании выступили члены совета аксакалов Серик Идрисов, Сайлаубай Жубатыров, Болатбек Пусырманов, Асылбек Жумабаев и другие.

Посредством голосования председателем совета избран

общественный деятель Нурмурат Ерманов, его заместителем – ученый, доктор философских наук Баймырза Кожамберлиев.

Н.Ерманов поблагодарил земляков за поддержку.

– В молодости, когда попал в дорожно-транспортное происшествие, в результате которого потерял руку, думал, что жизнь на этом остановилась, – отметил он. – Но я быстро взял себя в руки и решил, что должен работать на благо

общества, родной земли, приносить пользу государству. Двадцать лет был депутатом областного маслихата. Теперь постараюсь решать вопросы в качестве председателя совета.

Отмечено, что в соответствии с положением, утвержденным республиканским советом аксакалов при АНК, деятельность регионального подразделения будет направлена на решение ряда социальных проблем области.

Аяна МОЛДАБАЕВА

В номере

СУБСИДИИ НЕ НУЖНЫ?

Пока документы на получение субсидий сдал только один предприниматель. Времени осталось не так уж много, поэтому заинтересованным в субсидиях бизнесменам стоит поторопиться.

НЕРОДНОЙ СЫН

Так уж сложилась нелегкая судьба этой доброй тихой женщины – свою жизнь она начинала в приюте, а последние дни провела в подобном учреждении.

■ ГЛУБИНКА

Екпинди – значит ударный

Аульный округ Екпинди Жанакорганского района как самостоятельная административно-территориальная единица на карте региона появилась в феврале 2005 года.

Населенный пункт был организован как кооператив «Байзаккөл» в 1926 году, когда в стране полным ходом шла коллективизация. Спустя четыре года его переименовали в колхоз «Екпинди», кото-

рымительный», «сильный», «ударный». С 1965 по 2005 годы Екпинди входил в состав Сунакатинского аульного округа, сначала как отделение одноименного совхоза, затем как самостоятельный насе-



рый был включен в состав Томенарыкского аульного совета. Слово «екпинди» переводится с казахского как «стре-

ленный пункт. Здесь родились и выросли такие известные в стране люди, как Герои Социали-

стического Труда Али Исаев, Хадиша Тулкибаева, автор Герба Республики Казахстан Жандарбек Малибеков, общественный деятель, ветеран МВД РК Олжабай Сапарбаев, Садибек Балтабайулы, много лет руководивший Кызылординским филиалом «Казактелекома», ученые Медлет Альтаев, Усен Абдуллаев, Кудайберген Жанайбергенов, Тынысбек Досмаганбетов и другие.

В 159 семьях населенного пункта нынче проживает 961 человек. Работают средняя школа с мини-центром, детский сад, фельдшерско-акушерский пункт, библиотека, отделение связи.

Сельское хозяйство представлено 29 крестьянскими хозяйствами. Правда, не все они работают. Среди тех, кто ведет активную деятельность такие агроформирования, как «Екпінді», «Еркебулан-Нұртөре», «Ағайындар», которые ежегодно выращивают рис, пшеницу, люцерну, сафлор, картофель, овощи и бах-

чевые. В личных подворьях местных жителей более 800 голов крупного рогатого скота, 700 овец и коз, 60 лошадей и 200 птиц. Ввиду географической близости аулчане везут продавать домашний скот на рынок поселка Шиели.

В Екпинди решена проблема питьевой воды – населенный пункт подключен к Жиделинскому групповому водоводу. Много сделано в плане благоустройства. Отремонтированы дороги, налаживается уличное освещение, установлен новый трансформатор, простроены детские площадки, автобусные остановки. Благодаря государственной программе занятости многие жители аула получили гранты на открытие своего бизнеса, и тем самым заняли работой не только себя, но и безработных односельчан.

Нужно отметить – екпиндинская молодежь дружит со спортом. В спортзале средней школы регулярно проводятся соревнования по волейболу, баскетболу, мини-футболу, а также по различным видам борьбы. Особенно охотно молодежь занимается такими видами борьбы,

как казак күресі, дзюдо и самбо. На районных, областных и республиканских соревнованиях местные джигиты нередко становятся победителями и призерами.

Нельзя не отметить хорошую работу коллектива сельского клуба. Артисты художественной самодеятельности аула также добиваются успехов на областных и районных творческих конкурсах. Выявлению талантов способствует работа кружков художественного чтения, вокала и клуба веселых и находчивых. И это при том, что в Екпинди нет отдельного здания сельского клуба. Работники культуры, согласно договору больше вынуждены работать в помещении местной средней школы. Это – один из главных вопросов, который жители задают во время отчетных встреч акима района с населением. На повестке дня также стоят газификация населенного пункта, а также продолжение работ по благоустройству и озеленению, которые безусловно, в ближайшее время найдут свое решение.

Максут ИБРАШЕВ

■ РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Аральский район: АКТИВНОСТЬ ВЫСОКАЯ

В Аральском районе в рамках программы индустриализации планируется реализовать девять проектов на сумму 162,2 млрд тенге, в результате которых будет создано 268 новых рабочих мест. Из них в 2022 году запущено два: третий испанский цех по выпуску соли АО «Аралтұз» и горнообогатительный комбинат по производству кварцевого песка. По остальным семи проектам работы продолжаются.

По итогам 2022 года зарегистрировано более шести тысяч субъектов малого и среднего бизнеса. По сравнению с предыдущим годом их число выросло на 35,1 про-

цента. За прошлый год в рамках различных госпрограмм поддержки предпринимательства профинансировано 142 проекта на общую сумму 1910,7 млн тенге. Кроме того, выдано безвозвратных грантов на реализацию 400 бизнес-проектов на сумму 490 млн тенге.

О социально-экономическом развитии самого северного района рассказал его аким Серик Сермагамбетов. Как отмечалось, в сфере животноводства и рыбного хозяйства в рамках развития агропромышленного комплекса в истекшем году район оказался в числе лучших. Утвержденная в 2022 году Карта развития сельскохозяйственного производства на 2022-2024 годы включает три основных направления: животноводство, рыбное хозяйство и растениеводство.

→ стр. 2

ВСЕГДА ПРИ МАКИЯЖЕ



→ стр. 6

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Аральский район: АКТИВНОСТЬ ВЫСОКАЯ

← стр. 1

До недавнего времени сельскохозяйственным производством, в основном, занимались жители аульных округов Бекбаул и Акирек. В настоящее время все больше хозяйств стали проявлять интерес к земледелию и на сегодня представители 11 аулов начали заниматься сельским хозяйством.

В этом свою роль сыграли работы по обводнению земель и пастбищ. За последние годы было пробурено 13 скважин, очищено столько же каналов, построено пять гидротехнических сооружений. Кроме того, для обводнения системы озер Камыстыбас и Акшатау была построена запруда на участке Бурмаулак и реконструирован водослив Аспай.

Аральский район — один из тех, где развито животноводство. На сегодня здесь насчитывается 53,7 тысячи голов крупного рогатого скота, 49,3 тысячи лошадей, 33,3 тысячи верблюдов, 83,7 тысячи овец и коз, около четырех тысяч птиц. В целом, по всем видам животных есть рост по сравнению с прошлым годом. Это в свою очередь повысило рост производства мяса, молока и яиц.

В настоящее время в море обитает 19 видов рыб, в том числе промысловых 17. В 2022 году выловлено 7,7 тысячи тонн рыбы, произведено 4534 тонны рыбной продукции. На территории района действуют девять рыбозаводов, которые производят 23900 тонн рыбы. Еврокоды

имеют «Аральский рыбоперерабатывающий завод» и «Аральский сервисный центр».

В районе растут объемы строительства. В 2022 году выполнено строительных работ на сумму 7 млрд тенге, сдано 29 тысяч квадратных метров жилья. В рамках программы «Ауыл — ел бесігі» завершено строительство спортивно-



оздоровительных комплексов в аулах Аманоткель и Камыстыбас, продолжается строительство спорткомплекса в поселке Жаксыкылыш.

На сегодня в очереди на получение земельных участков стоят более семи тысяч жителей. На территориях, выдаваемых под индивидуаль-

ное жилищное строительство, ведутся работы по подведению электрических сетей на участки №№5 и 6 в Аральске. На эти цели из республиканского бюджета выделено 567 млн тенге, в нынешнем году на продолжение работ из областного бюджета направят еще 62 млн тенге. Это позволит выдать земельные участки 1043 аральцам — очередникам



2008-2011 годов. На строительство автодорог в 2022 году выделено 2,3 млрд тенге. В рамках программы «Нұрлы жол» реализуется шесть проектов.

Обеспечение населенных пунктов качественной питьевой водой — одна из приоритетных задач для рай-

она. На сегодня к централизованной системе водоснабжения не подключены четыре населенных пункта. В 2022 году выделено 280 млн тенге на проведение магистрального водовода «Сапак-Коктем», в результате качественной питьевой водой обеспечили аул Конту. В рамках проекта по обеспечению качественной питьевой водой населенного пункта Акбасты провели водопровод «Косаман — Акбасты» протяженностью 117,3 км, стоимостью 2,5 млрд тенге.

В Аральском районе имеется 50 школ, где обучается порядка 17 с половиной тысяч детей. Дети в возрасте трех-шести лет 100-процентно обеспечены детсадами. В рамках Года детей в районе открылось два развлекательных центра, за счет спонсоров построено шесть спорткомплексов, шесть спортплощадок в районном центре. В рамках госпрограммы «Комфортная школа» будет построено четыре школы — две в Аральске, а также в поселках Саксаульк и Жаксыкылыш.

В районе действует центральная больница, неврологический диспансер, больница в поселке Саксаульк, районная поликлиника, три аульные поликлиники, 11 врачебных амбулаторий, фельдшерско-акушерский пункт, 336 медицинских пунктов. В целом, по району в сфере медицины трудятся 142 врача и 690 среднего медперсонала.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ДЕКЛАРИРОВАНИЕ

Доходы на показ

Сегодня у многих кызылординцев возникает вопрос: куда необходимо представлять декларации об активах и обязательствах? Что будет, если не сдать декларацию?

Напомним, что на первом этапе, с января 2021 года декларацию представили государственные служащие, а также лица, приравненные к ним, и их супруги. С января нынешнего года стартовал второй этап. Он предполагает, что декларацию будут сдавать работники государственных учреждений, а также сотрудники субъектов квазигосударственного сектора и их супруги.

На третьем этапе, с января 2024 года, декларацию будут сдавать руководители, учредители (участники) юридических лиц, индивидуальные предприниматели и их супруги. А на четвертом, с января 2025 года, сведения предоставят все оставшиеся категории граждан.

— В первый год вхождения в систему всеобщего декларирования необходимо представить сведения об активах и обязательствах по форме 250, — сообщила руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гульсара Карымсакова. — В этой декларации отражаются все данные по имуществу и обязательствам на момент вхождения в систему. Затем ежегодно нужно сдавать декларацию о доходах и имуществе по форме 270.

Сроки представления декларации: на бумажном носителе — не позднее 15 июля 2023 года, в электронном виде — не позднее



15 сентября 2023 года.

В электронном виде ее можно предоставить через web-портал Комитета государственных доходов «Кабинет налогоплательщика» (cabinet.salyk.kz), портал «электронного правительства» (egov.kz), а также через мобильное приложение e-SalyqAzamat. На бумажном носителе — в органы государственных доходов.

— Наиболее простой способ сдачи декларации — через мобильное приложение e-SalyqAzamat, — пояснила Г. Карымсакова. — При этом ЭЦП не требуется, авторизация проводится через СМС-сообщение. Необходимо зайти во вкладку «Сдать декларацию», выбрать форму 250, заполнить ее, скачать уведомление и отправить на электронную почту, при необходимости распечатать его.

Физические лица сдают декларацию по месту жительства, в то время как индивидуальные предприниматели и граждане, занимающиеся частной практикой, предоставляют сведения по месту нахождения.

— За непредставление декларации предусмотрена административная ответственность, — подытожила Г. Карымсакова. — Первый раз — предупреждение, повторное нарушение — штраф в размере 15 МРП, за отражение неполных сведений — три месячных расчетных показателей.

Виктория РАЙСКАЯ

ТУРИЗМ

Субсидии не нужны?

В 2022 году в Казахстане вступили в силу Правила субсидирования части расходов субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере туризма. Оно направлено на возмещение части затрат на строительство и реконструкцию объектов туристической деятельности, приобретение автомобильного транспорта, содержание санитарно-гигиенических узлов и так далее. О том, кто может рассчитывать на эти преференции, какие документы для этого нужны и куда их подавать, корреспонденту «КВ» рассказала эксперт областной Палаты предпринимателей Назым Мурсал.

— Расскажите, пожалуйста, подробно, какие меры поддержки оказывают кызылординскому туризму?

— Государство предлагает отличную поддержку для предпринимателей, оказывающим услуги в сфере туризма в виде субсидирования части средств,



инвестированных в отрасль. Если говорить конкретно, то это семь направлений. Итак, будут возмещены десять процентов расходов на возведение, реконструкцию объектов туристических услуг, строительство пунктов придорожного сервиса. На расходы содержания санитарно-гигиенических сетей субъектов предпринимательства ежемесячно будет выплачиваться до 83300 тенге. Предпринимателям, оказывающим туристические услуги, субсидируются до 25 процентов расходов на приобретение транспортного средства вместимостью на восемь и более мест, не включая место водителя, с условием, что автомашину нельзя продавать в течение пяти лет. Также предусмотрено субсидирование расходов на приобретение оборудования и техники для лыжных курортов. За каждого иностранного туриста, прибывшего по туристическому пакету, туроператором будет выплачиваться по 15000 тенге. За воздушную перевозку несовершеннолетних пассажиров на территории страны стоимость детского авиабилета, включенного в туристический продукт, будет субсидирована на 100 процентов.

— Когда и какие документы должны подавать предприниматели?

— По расходам на возведение, ре-

конструкцию объектов туристических услуг, строительство пунктов придорожного сервиса, приобретение транспортных средств на оказание туристических услуг, затратам по содержанию санитарно-гигиенических сетей — документы должны быть поданы до 1 марта текущего года. Остальные до конца года.

Пакеты документов для каждого направления разные. В первую очередь должны иметься документы, подтверждающие предпринимательскую деятельность. А также они должны соответствовать общему классификатору видов экономической деятельности (ОКЭД). Далее запрашиваются документы на здание или транспортное средство. Предприниматели подают документы в местный исполнительный орган, а именно в областное управление предпринимательства и промышленности.

— А что дальше?

— Для рассмотрения заявок предпринимателей управление предпринимательства и промышленности создает постоянную комиссию. Она в течение десяти дней после поступления заявки рассматривает документы на предмет соответствия Правилам и принимает решение. О рычаге поддержки этой сферы мы информируем предпринимателей с начала года, проводим разъяснения. На днях на заседании областного комитета торговли, оказания услуг и туризма при областной Палате, мы как раз обсуждали этот вопрос с представителями туристического бизнеса. По информации профильного управления пока документы на получение субсидий сдал только один предприниматель. Времени осталось не так уж много, поэтому заинтересованным в субсидиях бизнесменам стоит поторопиться.

Беседовала Наталья ЧЕРНЕЙ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Перспективное дело

Сегодня активно развивающаяся сфера строительства нуждается в прочных современных материалах. Понимая это, все больше предпринимателей региона делают ставку на производство строительных материалов.

Кызылординец Сергей Жанакай не так давно открыл цех по производству пескоблоков и брусчатки, благодаря чему на местных стройках появились недорогие, но прочные стройматериалы.

Предприниматель отмечает, что раньше в области в основном выпускали стандартные кирпичи и панели, пескоблоков практически не было. Кызылординским строителям приходилось тратить немалые средства на их ввоз из-за придорожных областей. Бывало, что доставка обогривалась значительным ущербом — блоки разбивались, либо крошились. Так что на поиск своей бизнес-идеи тратить много времени ему не пришлось. По словам предпринимателя, имея под боком свое качественное сырье, в том числе песок, завозить откуда-то строительные блоки дело невыгодное. Разумеется, прежде чем открыть новое производство, Сергей детально изучил все тонкости процесса, определил рабочие мощности, площади и в соответствии с расчетами приобрел необходимые агрегаты.

— Тщательно проанализировал местный рынок стройматериалов. Несмотря на появившиеся в последнее время новые технологии возведения домов, потребитель в основном делает выбор в пользу ценовой доступности и простоты технологии в процессе строительных работ. Таким образом, был уверен, что производство пескоблоков экономически выгодно, поскольку спрос на них будет всегда. Главным их преимуществом является низкая себестоимость и доступность составляющих компонентов, — отметил он.

На собственные средства предприниматель построил цех и запустил его. Трудоустроил 15 человек, которых сам обучил технологии производства. На сегодня мощность цеха составляет 3500 штук пескоблоков в день. Примечатель-

но то, что предприниматель не стал ограничиваться лишь производством этой продукции, а решил параллельно выпускать брусчатку, которая давно зарекомендовала себя в качестве универсального дорожного покрытия. Сейчас уже попросту невозможно представить ее отсутствие на территории, прилегающей к торговым центрам, офисам, отелям, больницам и частным владениям.

— Являясь производителем, в первую очередь учитываю качество, в противном случае можно снискать плохую репутацию и постепенно потерять клиентов, а вернуть их потом уже не так просто. Поэтому стараемся на производстве исключить брак и не экономить на хорошем сырье. Спрос на продукцию хороший, при увеличении заказов можем увеличить производство, соответственно, и количество рабочих мест. Пока работаем по области, ищем пути выхода и на рынки других регионов, — говорит предприниматель.

За последнее время в регионе наблюдается устойчивая тенденция роста строительства жилья. Возводятся новые микрорайоны, активно развивается инженерная инфраструктура и коммуникации, что



влечет за собой большую потребность в строительных материалах, в том числе местного производства. Поэтому в ближайшей перспективе предприниматель, благодаря государственной поддержке бизнеса, намерен расширить производство и ассортимент выпускаемой продукции.

— Вести собственный бизнес вполне возможно, если четко ставить цель, — уверен Сергей Жанакай. — Налоговая система у нас теперь достаточно простая, и ставка налога небольшая. Так что работать в реальном секторе экономики можно и нужно. Благо, что государство оказывает помощь в виде льготных кредитов и грантов. С такими условиями можно работать, было бы желание.

Таша БЕРЕЖНАЯ

